

祖國要聞

留日學生歸國後消息

續

外電所傳者，則四十人有奇，因在該處吃料理之中，人亦無故被捕者也。幸各代表在被捕前，均約定若日警盤詰，即言討論南北和議，入西神田警察署後，日警官審問，均壹致以調和內爭對之，被捕在五日夜七鍾左右，至六日上午四時，始完全釋出。于是先發隊，遂於七日出發矣。兩君係七日離東者，所言止此，又謂至京下車時，在檢查行李處，有衣便衣者，問是否自日本來，無他意。因諸君為國事新返，余等當盡保護之責，以示優待云云。行李亦未檢查。又據大阪朝日新聞，紀寺尾亨氏談話曰：關於目下中日某種交涉問題，中國留學生開會討論，經警視廳以高壓手段，禁止彼等之集會言論，拘去其為首數十人，無論如何，此種不當之處置，在國交上誠為不可輕易看過之問題。日本人對此交涉，固守秘密，無如中國報帝早已論議盛行，尤以上海外國報，奮筆論難，故留學生萬分激昂，而其為眷念祖國利害感之，學生精神上富可以原諒，而竟以警察力肆行壓迫，如對付暴民，實不務其遺憾。如此則民間之有志者，縱極力陳中日親善，亦復何益？果也。留學生憤慨今次之處置，陸續歸國矣。昨與顧山滿氏晤商辦法，迨今調查，則郵船會社及其他汽船，趁十六日之便船歸國者，已有三百九十一人有奇。因此事變，東京收容中國留學生之各學校，殆全然休校。

又據東亞高等預備校，松本校長來談，該校學生千人自

奇殆無一人出席。現在七大私立大學，與成城東亞同

文法政，共十一校，訂于拾三日，在一橋學士會開各校

理事會，研究善後辦法事，同時當能促起世論之反省云

云云。

以增進兩國貿易之交誼，今日的既達，中法人士，聯袂

握手，欣聚一堂，則兩國商務之進行，定可日見發達焉

云云。

法人雖在戰事方酣之際，而對於海外商務，猶能竭力注

意，亦可于此見之矣。

○○○通羅設立中法商會

遇京組織中法商會之議，早于去秋八月廿一日呈報在案。

茲特呈報。

該商會已于本月十九日依法成立，即

在遇京商部註冊立案。

查中法商務聯合之議發生已久。

向因遇政府對於華商信用不實，感情不洽，保護不周，

以致未克見諸實行。

今則事勢全變，中法商會欣然成立。

依時勢之需要，謀維持之方法，極裨益商業，良非淺

鮮。

按在遇華商，久欲與法商人組織一合法之機關，

以增進兩國貿易之交誼。

今日的既達，中法人士，聯袂

握手，欣聚一堂，則兩國商務之進行，定可日見發達焉

云云。

法。

又

云云。

又